

3-й год
издания
№ 33 (186)
15 апреля
1936 г.

Цена номера 5 коп.
Дорожники всех стран, соединяйтесь!

ЛОУХСКИЙ БОЛЬШЕВИК

Адрес
редакции:
АКССР,
с. Лоухи,
дом РИКа.

Орган Лоухского Райкома ВЛКСМ и Райисполкома

Открытие X с'езда ВЛКСМ 11 апреля в Москве, в Крем- левском дворце открылся X с'езд Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи

Союзфото.

Успешно провести стахановскую декаду в колхозах

С 15 апреля в колхозах совхозах и подсобных хозяйствах отделов рабочего снабжения проходит стахановская декада.

Задача декады состоит прежде всего в том чтобы полностью закончить подготовку и обеспечить успешное, блестящее, стахановское проведение весеннего сева.

Основное условие успеха стахановской декады — это тщательная и своевременная подготовка, плановая, упорная, ежедневная работа над разрешением поставленных задач.

Районный земельный отдел составил план работы рассчитанный по пятнадцаткам в разрезе каждого колхоза.

Правления колхозов совместно со стахановцами сельского хозяйства обязаны проработать этот план внести свои поправки и коррективы разработать конкретные задания на каждый день, возложив ответственность за их выполнение на членов правления и бригадиров.

В плане работ декады должны отразиться мероприятия, которые гарантировали бы устранение недостатков подготовки к севу, имеющих место на сегодняшний день, а они заключаются прежде всего в том, что подготовка идет не по стахановски, медленно. План вывозки навоза выполнен только на 9,5 процента. Засыпка семенных фондов проведена только на 72 процента к плану. План ремонта инвентаря выполнен на 53 процента, а парники готовы только на 41 процент.

Наряду с этим плохо дело с заготовкой семян. Вы-

борка отпущенной государством семенной ссуды колхозами из „Заготзерно“ проходит медленно. Из 25 центнеров колхозы получили только 3,5 центнера.

Особенно в подготовке к севу отстают рыбацкие колхозы.

Задачи стахановской декады будут разрешены только тогда, когда колхозы и подсобные хозяйства приведут в порядок семенные фонды, закончат засыпку и обмен семян, выкупят семенную ссуду вики и огородных семян, полностью закончат ремонт сельскохозяйственного инвентаря и сбруи с закреплением ее за лошадьми, вывезут полностью навоз, соберут золу и используют другие местные удобрения.

Вместе с этим в итоге декады в колхозах должны быть составлены производственные планы, утвержденные на общих собраниях.

Стахановская декада прежде всего опирается на инициативу масс, она должна послужить началом решительного внедрения в сельское хозяйство стахановских методов труда.

Но без помощи, без активного участия партийных, советских, комсомольских, профсоюзных и общественных организаций, стахановская декада проведена быть не может.

Обеспечить общую согласованность, активность и успешное проведение стахановской декады в сельском хозяйстве — в этом задача дня.

Зав. РайЗО
Ермак.

К ДЕКАДЕ ГОТОВЫ

Обсудив вопрос о проведении с 15 по 25 апреля стахановской декады по подготовке к севу, рабочие и инженерно-технические работники с фермы № 1 совхоза „Нивастрой“ приняли решение включиться в ее проведение. Обязательства сводятся к тому, чтоб закончить в течении декады ремонт сельскохозяйственных машин, телег, волокуш и посевного инвентаря.

Закончить составление рабочих планов на весенний сев для каждой бригады.

Вывести все минеральные удобрения и перевезти с них с болотных участков на территорию совхоза.

Улучшить уход за лошадьми, добиться того, чтобы в стахановскую декаду ни одна лошадь не имела наминов и ушибов ног (что сейчас при бездорожье бывает часто).

По молочному скоту довести суточный удой с 380 литров до 400 литров.

По парниковому хозяйству намеченный посевной план выполнить на 120 процентов.

До начала стахановской декады, с каждой бригадой и звеном будет подробно проработан производственный план на 10 дней и методы ее работы в декаду.

Максимов.

Извращают стахановское движение

Из пяти рудников Лоухского рудоуправления „Слюкомбината“ письмо тов. Орджоникидзе о проведении в апреле месячника стахановской проверки социалистического соревнования к 10 апреля было проработано только на 2 рудниках.

На руднике „Северная Варака“ рабочие взяли на себя ряд конкретных обязательств, направленных на перевыполнение норм выработки.

Иначе прошла проработка этого письма на руднике „Круглая губка“, где проработкой руководил председатель рудкома тов. Смирнов.

Рабочие этого рудника приняли очень коротенькое и по существу ничего общего не имеющее со стахановской встречей 1 мая постановление: „Включиться в месячник и выполнить план“.

Присутствовавший на собрании председатель рудкома т. Смирнов даже не нашел нужным разъяснить рабочим, что выполнение норм выработки обязательно для каждого рабочего и отнюдь не является стахановским обязательством, а спокойно зафиксировал это „обязательство“ в протоколе и уехал с рудника.

Нельзя допустить, чтобы Смирнов не знал, что преподносит такое „обязательство“ под видом стахановской встречи 1 мая является не более — не менее как опошление и извращение стахановского движения, а отсюда следует вывод, что Смирнов не только равнодушно отнесся к этому факту, но и запротоколировал его, иначе говоря — узаконил.

Районные организации не должны пройти мимо этого возмутительного факта грубого извращения стахановского движения. Их обязанность сделать соответствующий вывод.



Стахановская победа горняков

Рабочие и инженерно-технические работники рудника Рабако-Варака, в борьбе за выполнение производственной программы стахановского месяца марта, невзирая ни на какие трудности (недостаток взрывчатого материала) добились огромных побед:

Производственное задание выполнено на 107,6 процентов при снижении себестоимости продукции на 30,4 процента.

Мы заверяем, что включаясь в новый стахановский месяц апрель еще лучше, с еще большей энергией будем драться за выполнение производственного задания, качества добываемой продукции и за снижение себестоимости продукции.

Будем устранять все производственные неполадки и обязуемся производственное задание этого месяца выполнить при увеличении количества высококачественной продукции.

Зав. рудником МИХАЙЛИК.
Рабочие: Гинатулин, Хабабрахманов, Хайдаров, Аскарлов, Сабитов, Галимзянов, Сибогатулин, Файзуллин, Загидтли, Сираев, Тапко.

Прекратить обсчет рабочих

Приемщик лесоматериалов 16-го квартала Керетского механизированного лесопункта Елизаров систематически обмеривает и обесчечивает рабочих.

Так например нашей бригадой, (бригадой Московного) 19-го марта было вывезено 16 фестметров древесины, Елизаров же записал нам только 12 фестметров. Когда стали требовать правильного обмера, то он приписал еще 1,60 фестметра а остальные 2,40 фестметра так и остались не записанными и деньги за них бригада не получила.

Есть и второй факт. Бригада Гагарина вывезла 12 фестметров, а Елизаров записал только 5 фестметров и только после длительных споров рабочих

приписал им еще 3 фестметра.

Факты обмера, а вместе с тем и обсчета рабочих на Керетском механизированном лесопункте известны начальнику лесопункта Чумичеву и профгору Кононову но мер для устранения подобных безобразий до сего дня не принято. Елизарову все это проходит безнаказанно.

Прокурору Лоухского района тов. Свиридову необходимо вмешаться в это дело и привлечь распоясавшегося мошенника Елизарова к уголовной ответственности за обмер и обсчет рабочих.

Рабочие: Московный, Герохов, Фиофилактос, Буторин, Гагарин, Онегин и Гародников.

Сидим в темноте

Из-за отсутствия керосина, с 28 марта общежития лесорубов и возчиков Лоухского лесопункта не освещаются и рабочие, вернувшись с работы, вынуждены сидеть в потемках.

На неоднократные требования рабочих осветить общежития, начальник лесопункта т. Лебедев отказывается, заявляя что в

ОРС'е леспромпхоза керосина нет.

Не мешало-бы председателю Райрабочкома т. Андрееву поинтересоваться бытовыми условиями лесорубов и возчиков Лоухского лесопункта и потребовать от администрации немедленного их улучшения.

Т.

Подготовка к кино-фестивалю

В колхозах, на лесопунктах и предприятиях нашего района сейчас проходят молодежные собрания по выборам делегатов на предстоящий первый районный кино-фестиваль.

Собрания проходили на 1065 километре и 24 кварталах лесопункта „Полярный круг“, в колхозе „Красный пахарь“, на ферме № 1 совхоза „Нивастрой“, в колхозе „Каллио“.

На лесопункте „Полярный круг“ выбрано 4 делегата, среди них стахановка шпалорезки **Александр Колосова** и мастер — комсомолец **Смирнов**.

В колхозе „Красный пахарь“ в числе делегатов на кино-фестиваль выбран 54 летний колхозник **Лангуев Епифан Никидорович**, еще ни разу не выдавший звукового кино. От колхоза имени „Каллио“ на кино-фестиваль едут Иван Иванович **Кожкин** и Феодо-

сья **Марковна Комова** — оба лучшие стахановцы колхоза.

На ферме № 1 совхоза „Нивастрой“ на кино-фестиваль выбрано 5 делегатов: печник **Ефимов Максим**, плотник **Григорьев**, возчик **Никитин Александр** и комсомольцы — заведывающий столовой **Оглоблин** и заведывающая детскими яслями **Варламова**.

Собрания по выборам делегатов на кино-фестиваль, выехали проводить представители Райкома комсомола, но в стороне от подготовки по проведению кино-фестиваля находится Районный отдел народного образования (заведывающий т. Иванов) и политпросветработники.

Районному отделу народного образования надо немедленно включиться в подготовку к кино-фестивалю.

Б.

РАБОЧИЕ ОСТАЛИСЬ БЕЗ СУШИЛКИ

На подпункте „Овечье озеро“ Энгозерского лесопункта имеющаяся сушилка занята сейчас отделом рабочего снабжения под овес и из-за этого рабочие, возвращаясь вечером из леса не имеют возможности просушить свою одежду и обувь и вынуждены утром выезжать в лес в сырой одежде.

Не лучше обстоит дело и с кипятильником. Установленный для воды бак

не имеет крышки и в воду попадает всякая грязь.

Помощник начальника лесопункта т. **Епишин** знает о всех этих недостатках но к устранению их никаких мер не принимает.

На бытовые условия рабочих Энгозерского лесопункта не мешает обратить внимание Райрабочкому леспромхоза и принять меры к их улучшению.

С. П. Семенов

ВЕЛИКИЙ СЫН ПРОЛЕТАРИАТА

Гамбург — старинный германский город, крупнейший в Европе порт. В этом городе 16 апреля 1886 года, в семье рабочего-ломового извозчика родился Эрнст Тельман — славный руководитель германской компартии, бестрашный борец за дело рабочего класса, героический узник фашизма, уже свыше трех лет томимый в Мабитской тюрьме.

С 14 лет Тельман работает кочегаром на судах, портовым грузчиком, ломовым извозчиком, батраком на американских фермах. Шестнадцатилетним юношей он вступает в германскую социал-демократическую партию.

В 1903 году Тельмана призывают в армию. И здесь он продолжает пропагандистскую работу. Начальство отпускает его раньше срока как „опасный элемент“.

Когда раздаются первые громы мировой войны в дни позорного предательства социал-демократии, Тельман сразу становится на сторону Карла Либкнехта, решительно выступившего против кровавой бойни.

В 1915 году артиллерист Тельман снова на фронте. В сырых окопах под грохот снарядов гамбургский транспортник разъясняет кайзеровским солдатам

смысл войны, затеянной капиталистами. Он раздаст нелегальные революционные газеты и листовки, всем своим сердцем, необычайным умом, неуемной энергией борется против империалистической войны.

В 1917 году Тельман устанавливает связь с группой „Спартак“, организованной Либкнехтом и Люксембург и тогда же вступает в партию „независимцев“.

Едва только в ноябре 1918 года до фронта доходит весть о восстании кильских матросов, о подвиге революционной войны, Тельман вместе со многими солдатами покидает окопы. Он спешит на другой фронт — на баррикады классовых боев. В декабре этого года он вступает в только что созданную германскую коммунистическую партию.

Эрнст Тельман становится во главе пролетариев Гамбурга. Организованные им отряды красной гвардии спешат на помощь восставшим в Бремене. Под руководством Тельмана в 1919 году рабочие Гамбурга разгромили контрреволюционные отряды правительства.

В 1921 году на третьем конгрессе Коминтерна раздается голос сына гамбургских верфей. С этой три-

буны Тельман говорит о грядущих боях пролетариата. Возвратившись в родной город, он с бурной энергией крепит партийную организацию и вместе с ней, вместе со всеми рабочими выходит на баррикады в исторические октябрьские дни 1923 года.

Трое суток длилась героическая вооруженная борьба гамбургских рабочих за советскую Германию. Каждый пядь земли, каждый квартал были обогреты кровью революционных борцов.

На партийном съезде в 1924 году оппортунистическое руководство партии во главе с Брандлером, не поддержавшее гамбургское восстание, потерпело поражение. Съезд приветствует Тельмана и избирает его в члены ЦК и Политбюро.

По инициативе Тельмана партия создает боевую организацию „Союз красных фронтовиков“. Тысячи пролетариев вступают в ее ряды. В 1928 году разнузданные гитлеровские банды нападают на группу фронтовиков у одного из вокзалов Берлина. 28 красных фронтовиков тяжело ранено. Пролетарии Берлина выходят на демонстрацию протеста. Во главе их — Тельман. Буржуазия расстреливает демонстрантов. Во время стычки ранен и Тельман.

После 1 мая 1929 года,

На подступах к весеннему севу

Выгонка раннего картофеля

Что надо сделать, чтобы получить урожай раннего картофеля в конце июля?

Для выращивания раннего картофеля можно применять только ранние и средне-спелые сорта или же смесь их. Под ранний картофель необходимо выбрать наиболее плодородный участок с легкой почвой. На этот участок вносят 20 тонн навоза, лучше перепревшего, 2 центнера сернокислого аммония и 3 центнера суперфосфата на га.

Картофельные клубни необходимо прорастить за месяц до посадки в светлом и теплом помещении, при температуре 12-15 градусов по Цельсию. Для проращивания картофель насыпают на полки или в ящики, можно в корзины, слоем в 2-3 клубня. До образования ростков клубни перемешивают через каждые пять дней.

Если посевы картофеля сразу после посадки сплошь покрыть мульчей (мульча), то картофель раньше созревает.

Если почему либо не удастся прорастить клубни или замульчировать посевы, то клубни за 2 недели до посадки проваливают при температуре 12-18 градусов. Проваливание производят в помещении или на открытом воздухе на солнце. При проваливании на

открытом воздухе картофель надо оберегать от внезапных заморозков. До наступления заморозков картофель закрывают соломой, мешками или матами. Проваливание можно заменить прогреванием клубней в течении пяти часов

в бане, риге или сушилке при температуре 45 градусов. Для этого картофель рассыпают слоем в три-четыре клубня и перемешивают через каждый час. Прогревание производят не менее чем за неделю до посадки. Высаживать мож-

но только здоровые клубни.

Расстояние между рядами должно быть равным 60 сантиметрам, а в рядах между кустами — 25 сантиметрам. После появления всходов, для предохранения их от заморозков, применяют защиту дымом. Для этого нужно предварительно с подветренной стороны сложить в кучи листья, торф и прочее.

Старший специалист

Б. Боролович.

Подготовить коня к весеннему севу

На ферме № 1 совхоза „Нивастрой“ имеется 28 рабочих лошадей, но до сих пор выделение лошадей для весенне-посевной кампании не произведено.

Большинство лошадей плохой упитанности, так как должного ухода за ними не обеспечено. Чистка производится от случая к случаю, за ковкой никто не следит и имеются факты, когда подкова держится на одном-двух гвоздях.

Овес дается лошадям с перебоями, так как его зачастую на ферме не бывает. Нет овса и к весенне-посевной кампании и неизвестно когда он будет.

В период весенней посевной кампании хороший, здоровый конь решает успех сева, но как видно администрация фермы (директор т. **Максимов**) и заведывающий транспортом **Макаров** о подготовке коня к весне не заботятся.

Дирекции совхоза „Нивастрой“ (директор т. **Линчевский**) надо обратить внимание на состояние конского поголовья фермы и добиться лучшего содержания лошадей и надлежащей подготовки их к весеннему севу.

Свой.

когда кровавый Носке встретил демонстрантов свистом и 43 берлинских рабочих были убиты, союз красных фронтовиков уходит в подполье.

Руководимая Тельманом германская компартия ведет непримиримую борьбу с уклонами от большевистской линии, развертывает огромную работу на предприятиях, становится массовой организацией рабочего класса. В марте 1932 года красный кандидат в президенты — Тельман получает 4 миллиона голосов.

Гитлеровские палачи знают, как любим и дорог рабочему классу Эрнст Тельман. Они питают к нему звериную ненависть. Еще в 1922 году фашистская организация „Консул“, устраивает (правда, неудачный) взрыв квартиры Тельмана. Год спустя еще одно покушение — также неудачное.

В 1933 году, вскоре после захвата власти фашистами, Эрнст Тельман был арестован гнусными ищейками Гитлера.

— Тельман — лучший и наиболее ясный ум германского пролетариата. Эти слова рулевого Коминтерна товарища **Димитрова** повторит каждый пролетарий во всех уголках мира, поднимаясь на борьбу за освобождение Эрнста, за освобождение Тельмана,

которого нужно выиграть как битву!“

16 апреля Эрнсту Тельману исполняется 50 лет. Сквозь решетки гитлеровской тюрьмы, сквозь кордоны шпиков и штурмовиков, через границы фашистской Германии несутся приветствия, мужественные братские руки протягиваются к великому узнику, голоса на всех языках мира горячо поздравляют Тельмана Пролетарская солидарность и любовь, могучей волной, которая сокрушит палачей, бьется о мрачные стены Моабита.

Товарищу Тельману — „Рот фронт!“

М. Арин

Объявлен выговор

На лесобирже 1065 км. лесоучастка Полярный Круг 3 апреля товарищеский суд разобрал дело прогульщиков и нарушителей трудовой дисциплины Юхмина Егора и Захаренко Егора.

Суд постановил: объявить обоим выговор с опубличованием в районной газете и сообщить в их колхоз о невыполнении ими своих обязательств

Председатель производственного товарищеского суда **Ландюк**.

Члены суда: **Пиронин**.

Томингова.

КРОВАВЫЙ ПИР

(Отрывок из романа „Арсен из Марабды“)

О посылки войск в Марабду знали только Орлов, Заал да сын его Давид. По совету Заала Орлов рекомендовал штабному начальству не посылать вперед ни фуражиров, ни квартирмейстра... Иначе, — предупредил он, — крестьяне заранее все припрятут и разбегутся по лесам, как это случалось уже не раз“.

Таким образом появление воинских частей явилось неожиданностью не только для крестьян, но и для гостей Заала.

Заслышав о „зекуции“ и завидя за оградой сверкавшие на солнце штыки, крестьяне испуганно зашептались.

Солдатушки, браво, ребятушки, где же ваши тетки? Наши тетки — полбутылки водки. Вот и наши тетки.

Песня гремела уже во дворе Заа верховым офицером тянулась, сверкая штыками рота пехотинцев, за ними — отряд милиционеров-грузин, за милиционерами — полэскадрона ***) нижегородских драгун.

В один момент обширный двор обратился в военный лагерь. Войска заняли указанные им места.

— Здорово, ребята-а-а! — гаркнул подошедший Орлов.

— Здравя желаем ваше... родие! — ответили хором пехотинцы и драгуны.

Старшие офицеры, выйдя из строя и поздоровавшись с майором, отдали команду:

— С коней! Вольно! ружья в козлы!

...Арсен вышел за околицу к потемневшей от времени сводчатой церковке, и дернул за бечевку установленного на перекладине с двумя крестами колокола.

Зов его покатылся по Марабде.

Сначала появлялись одиночки и нерешительно. Но спустя короткое время, деревня повалила уже толпами, шумным потоком заграждая церковную площадь.

К колоколу уже нельзя было протиснуться. Марабдинцы толпились, чтобы, потянув за бечеву, тем самым клятвенно засвидетельствовать свою готовность принять участие в отражении насильников, завладевших деревней.

Молодежь сменили старики. Потянулись к бечеве дрожащие руки деда

*) Фуражиры — нижние чины, собравшие „фураж“ то есть сучья корма для лошадей. Квартирмейстер — офицер и вводящий ра-мешевым войскам.

**) Эскадрон — кавалерийская единица, состоявшая из 100-120 всадников и соответствующая пехотной роте, делилась на два полэскадрона.

Огнем и штыком завоевывали Кавказ русские цари. Часть грузинского дворянства поддерживала завоевателей, другая часть стремилась к восстановлению на троне грузинских царей. Кровавые войны не прекращались. Все тяготы их несло крестьянство, разоренное и придавленное двойным гнетом — своих господ и русских захватчиков. Недовольство народа находило выход в восстаниях.

Арсен Одзелахвили из Марабды — легендарный герой этих восстаний грузинского крестьянства в начале прошлого столетия. Его имя запечатлено во многих народных песнях и сказаниях.

Вместе с группой товарищей Арсен ушел в лес, чтобы начать жестокую войну с угнетателями. Но силы оказались слишком неравными. Крестьяне были далеки от сознательного участия в революционном движении; они во многом еще доверяли своим господам. У самого Арсена не было ясной цели и плана действий.

Восстания были подавлены. Да иначе и быть не могло. „Крестьянские восстания, — учит нас товарищ Сталин, — могут приводить к успеху только в том случае, если они сочетаются с рабочими восстаниями, и если рабочие руководят крестьянскими восстаниями“. А в тогдашней Грузии не было развитой промышленности и закаленных пролетарских кадров.

Крестьяне шли за Арсеном, но добившись от князей обещания удовлетворить их сегодняшние нужды — бросали его и возвращались в села. А там уже хозяйничали карательные отряды, они секли крестьян, насиловали женщин, жгли дома...

Писатель Советской Грузии Михаил Джавахишвили в романе „Арсен из Марабды“ воскресил это бурное время. Перед читателем во весь рост встает замечательная фигура Арсена — друга всех обездоленных и угнетенных, проходит множество закрепощенных и обездоленных грузинских и русских крестьян. В романе выведены грузинские помещики — князья, продававшие свой народ и свою страну за доходные должности, деньги и ордена, показаны русские офицеры, глумившиеся над населением покоренной страны.

Только Великая пролетарская революция принесла освобождение всем народам нашей страны. Сбросив гнет помещиков и князей, грузинские рабочие и крестьяне, вместе с трудящимися других национальностей Советского Союза, успешно строят новое общество, воздвигают великолепное здание культуры — национальной по форме, социалистической по содержанию.

Увлекательная книга Джавахишвили поможет читателю познакомиться с грузинской литературой, значительно расширит его исторические знания.

Роман „Арсен из Марабды“ вышел в многотиражной серии Гослитиздата. Цена книги в переплете 1 рубль 75 копеек.

Арсена и десятка его сверстников. Перед ними все почтительно отступили...

А вот и сам Хтисавар, знаменосец Марабды и Алгетской долины.

Он шагает решительно, и единственный глаз его еще издали уставился на сына.

Одноглазый подошел к колокольне и трижды так дернул за веревку, что никто уже не сомневался, что сегодня он заодно с сыном.

— Браво, Хтисавар! — вырвалось шумное приветствие. — Хтисавар с нами!

Одноглазый испытующе взглянул на сына:

— Арсен, ты с ума сошел?

Вмиг воцарилась могильная тишина. Хтисавар продолжал:

— Марабдинцы, зачем нам противиться властям и господам, когда даже в священном писании сказано: отдайте кесарю кесарево, а богу — божье. У русского царя теперь война с персидским шахом, поэтому царь и требует от нас податей.

— У людей за душой арбы паршивой не осталось, а ты хочешь последнюю рубаху отдать? — закричал Карпыч, который все свое имущество носил на себе.

— И скотины уже не стало! — поддержал Карпыча Метта, такой же, как Карпыч, бедняк.

— Все равно от налогов никому не уйти. Голодать будем, а налог все же сде-

рут. Так что нечего нам артачиться...

— А с Заалом как быть? Ему тоже надо платить! — снова крикнул Севастий и разгладил обеими руками свою бороду.

Хтисавар чувствовал, что у него уже дрожат колени, однако, ответил:

— Да, раз мы — народ крепостной, значит, должны платить и помещику.

— Сколько? — не унимался Карпыч.

— Много, — тяжело вздохнул одноглазый, чувствуя, что ноги его окончательно подкашиваются.

— Но барин наш милостив и, должно быть, часть налога отсрочит.

— А что сам Заал говорит?

Хтисавару почудилось, что он проваливается в пропасть. Ведь Заал давно уже предупредил старшин, поклявшись памятью своего деда, что с налогом никаких поблажек никому не будет. И старшины уже полсчитали, что если марабдинцы три года подряд ничего не будут есть и распродадут все свои пожитки, жен и детей, то и в этом случае им никак не вылезть из долгов.

Одноглазый долго раздумывал, что бы ему ответить, и наконец выкрикнул, собрав последние силы:

— Говорю вам, не теряйте рассудка, в нашей деревне не останется камня на камне! Будете потом каяться, да поздно будет! Такой беды навлекаете,

что в могилах не опомнимся.

Арсену жаль было отца, но согласиться с ним, поддержать его он не мог. Вскочив на тот же камень и сдвинув на затылок свою войлочную шапочку, он стал рубить со всей присущей ему откровенностью и горячностью:

— Братцы, отца моего все зовут одноглазым. Чуводимем, и все знают, что немногие могут тягаться с ним в храбрости.

— Верно!

— Правильно!

— Но рассуждает мой отец неправильно, и напрасно он советует нам согнуть шею перед врагом. Он, старый наш знаменосец, посевший в боях, хочет обратить нас в покорное стадо овец, он уговаривает нас избрать бесславную гибель, он взывает к нашему терпению, когда нам стало совсем не вмоготу, когда молчать мы больше уже не должны...

Марабдинцы слушали, затаив дыхание. Сделав паузу, — Арсен продолжал:

— Теперь снова настали для нас тяжелые времена.

Враг вступил уже в Марабду, и мы должны решить, что нам делать. Останемся ли мы рабами, покорными судьбе, или будем драться с насильниками? Я думаю, что лучше нам отважиться на борьбу и, может быть, погибнуть, чем жить так, как мы живем.

— Правильно, Арсен!

— Правду говоришь!

— Вот теперь и русский

царь и наши помещики вместе на нас насаждают. А мы будем молчать? Нет, марабдинцы, довольно мы терпели, пора нам найти нашу правду!

— Что нужно от нас русскому царю? С персами, говорит веду войну, давайте мне ваши арбы*) и хлеб. А разве мало мы давали? За пять лет я девятнадцать арб отдал; три вернули, а остальные так и пропали.

— У меня сорок арб сломали! — крикнул старый Беруа.

— Да разве только арбы? Быков и буйволов сколько загубили, а хоть бы шкуру вернули! — продолжал горячиться Арсен.

— Нет у нас больше скотины.

— Не будем же сами впрягаться в ярмо!

— Дети без молока мрут, — вмешалась в спор Магдана, — а баре говорят: пусть в поле идут, на траве пасутся.

— На военную службу по два, по три человека забирают. А кто детей кормить будет? Кто работать будет?

— Нас четыре брата, — кричал Таба-цирюльник, — и мы полгода друг друга не видели. Двое и сейчас еще в военном обозе мыкаются, а я со старшим братом всего только десять дней, как вернулся. Завтра снова нас забирают.

— Марабдинцы! — снова раздается голос Арсена. Если арбу слишком нагрузить, она сначала поскрипит, а потом перевернется и раздавит под собой аробщика. Вот так пусть случится и с нашими... арабщиками. Курица говорит: „Резут барана — и меня заодно, резут свинью — и меня заодно.“ Так и с нами: с кем цари ни воюют, а все мы своей шкурой расплачиваемся, да еще и кормим всех: и помещиков, и чиновников, и солдат. А откуда нам взять, когда третий год уже неурожай?

Пусть перероят наши амбары, пусть заберут все, что найдут, только оставят нас в покое...

— Довольно! Больше не вмоготу! — надрылся Карпыч.

Довольно! — вторил ему Мешта.

— Да разве это все? — торопился договорить Арсен. Сына женить без разрешения — нельзя, дочь выдать замуж тоже самое. Пусть трижды будешь прав, а жаловаться на помещика некому: бог не слышит, а до царя не доберешься.

*) Арба — двухколесная телега

Окончание на 4-й странице.

„КРОВАВЫЙ ПИР“

• (Окончание. Начало смотри на 3-ей странице).

—Пугачев хотел добратся, да не вышло,—вставил Карпыч.

—Ничего, когда-нибудь доберемся,—толкнул его в бок Севастий.

Арсен стал прикидывать на пальцах:

—Хлеб, вино, овощи, масло, молоко, рыбу,—все обложили налогами. Куска ко рту не поднесешь, чтоб десятки рук в него не вцепились: чиновнику—дай, помещику—дай, старшине—дай, приставу—дай, монаху—дай, дьякону—дай! Свадьба у помещика—неси ему, родится кто—неси, померет кто—неси! И на пасху, и на новый год, и на усение, и на преображение—тоже! Только и знай, что работай на это иродово племя. Паши для них, сей, молоти, поздравляй, подноси, корми, а сами что жрать? Воздух один остается без оброка.

—Не дадим больше!

—Не хотим подыхать с голоду!

—То-то же, марабдинцы! Довольно молчать! Довольно подставлять вам свои спины под розги! Довольно солдатчины! Довольно Сибири! Позор нам: на собаку нас обменивают, в приданное отдают, жен и матерей наших секут, детей голодом морят! Да на кой чорт мне эти руки и эта голова:—Арсен сорвал с себя и швырнул на землю шапку.—И зачем мне звать-ся человеком, если я и впредь должен буду на все это смотреть и молчать?!

Карпыч тоже вскопич на камень:

—Бей их! Чего смотреть! Жечь их нужно! Хватит, натерпелись! Нет у нас ружья!.. Русские отняли даже пистолеты! Дайте нам оружие! Оружие!

—Марабдинцы!—покрыл его вопли Арсен.—С войском, конечно, не справиться, но лесов у нас хватит—уйдем скроемся в лесах! Засядем там и будем защищаться как тигры.

—Бежим! Бежим!—загудела толпа.

Поднялась суматоха, словно вот-вот все сорвется сейчас с места и бросятся без оглядки по лесам и темным ущельям.

—Идут! Идут!—раздались вдруг одиночные тревожные голоса, и все пришло в смятение, заметались, заголосили женщины.

—Стойте, не бегите!—крикнул Арсен.

Отряд драгун, разделившись на две группы, несся вскачь по направлению к церкви. Отступать было уже поздно. Всадники вмиг окружили крестьян. На подмогу им бегом спешили из деревни пехотинцы, охватившие бунтовщиков вторым кольцом.

Все застыли в немом ужасе.

...Пехотинцы взяли ружья на перевес, драгуны обнажили шапки и двинулись на толпу. Кое-кто из крестьян попытался к церковной стене, большинство же топталось на месте. Некоторые пытались преградить дорогу войскам.

Орлов распорядился разделить зачинщиков на две группы. Арсен очутился во второй, оттиснутой шагов на десять в сторону.

—Этих прибережем на завтра,—сказал он Давыду.—Если будут хорохориться выпорем, а не будут—опять-таки выпорем.—Оба расхохотались.

—Раздевайся! Скидывай!—раздались голоса солдат окруживших Хтисавара, Датуну, Лацабидзе и других крестьян первой группы.

Воздух огласился сначала воплем женщин, а затем—ревом и стоном оголенных мужчин, сваленных на могильные плиты.

Плети и прутья свистели. Стонали Лацабидзе и Лашкар, хрипел Датун, потеряв сознание; смолкли Бериа, Папуна и Наскид. Только одноглазый Хтисавар все еще держался, не издавая ни одного звука. Он крепко сжал зубами обломанный прут. Рядом с ним истязали его младшего сына Ираклия.

—Держись, сын, молчи,—шептал ему старик,—не осрами меня.

Напрасно пытался Арсен прорваться сквозь ограду штыков, чтобы броситься на помощь отцу и друзьям. Солдаты удерживали его штыками, отталкивали крестьян. И тогда бросившись с досады на землю, он стал рвать с корнями сухую траву; застонал, словно раненый бык.

Серые могильные плиты покрывались алыми пятнами, Магдана, прижавшись к церковной стене, была темнее стены. Пиррия и Мелано, обезумев от ужаса, тряслись словно в лихорадке; глаза их были полны слез, губы дрожали. Марина свалившись к ногам Мелано, заткнула пальцами уши и старалась ни чего не слышать и не видеть.

Захватив человек пятнадцать заложников, жертвы на завтрашний день,—солдаты оставили место кровавой расправы.

Марабдинцы стали подбирать с могил бесчувственные, изуродованные тела наказанных. Одноглазый попытался подняться сам, но пошатнулся и снова свалился.

—Поделом мне, марабдинцы!—прохрипел он, снова уткнувшись лицом в черную землю.

Фото Федорова
в МТС колхоза „Алку“, Красногвардейского района



На снимке: Лучшая Холмогорская корова „Надя“, давшая за первый отел в 1935 году 4000 литров молока.

Ликвидировать задолженность

20 рыбаков колхозников колхоза „Красный маяк“ (Керетского сельсовета) 28 марта выехали на весеннюю рыбную путину в Чупинский залив. Колхоз не плохо подготовился к путине, но сейчас совершенно лишен возможности авансировать рыбаков, так как денег колхоз не имеет, а его должники упорно не хотят рассчитываться.

Среди должников колхоза колхоз „Красный рыбак“ который должен нашему колхозу 800 рублей и колхоз „Заря“ Чупинского сельсовета.

Однако самым крупным должником колхоза является промпункт Кандалакшского консервного завода, с которого колхозу следует получить 10000 рублей.

Лоухский Райисполком должен помочь колхозу в получении денег как с колхозов „Красный рыбак“ и „Заря“ так и с промпункта Кандалакшского консервного завода и тем самым обеспечить возможность авансирования рыбаков-колхозников выехавших на путину.

Колхозник.

Безобразное обслуживание

На руднике Круглая губа Лоухского рудоуправления Слюдкомбината об улучшении бытовых условий совершенно не заботятся.

На двух койках спят по три человека, а на трех рабочих выдают 2 матраца и 1 одеяло, а некоторым рабочим матрацов не выдано вовсе.

Котловое довольствие на руднике не организовано и несмотря на то, что имеется уборщица, зачастую не бывает кипятка и не попив чая рабочие вынуждены уходить на работу.

Доставка дров, для топки бани, и кипятка не налажена и иногда (например 5 апреля) рабочие вынуждены были таскать дрова на себе.

Начальнику рудоуправления Слюдкомбината т. Масленникову и председателю рудкома т. Смирнову необходимо принять меры к улучшению бытовых условий рабочих рудника „Круглая губа“ и прежде всего обязать заняться этим делом прораба Янцкого.

Лангуев Игн. И.

Организовать затейников

В железнодорожном клубе при станции Лоухи почти каждый вечер собирается молодежь для того, чтобы культурно провести свой отдых: посмотреть кино-картину, спеть, поиграть в массовые игры, потанцевать.

Но если танцующих обычно бывает большое количество, то участие молодежи в массовых играх и песнях совсем незначительное.

Из 30—40 присутствующих

обыкновенно играет 8—10 человек и в результате массовые игры опять заменяются танцами.

Объясняется это почти исключительно тем, что клубные работники (главным образом инструктор физкультуры Михайлов) мало уделяют внимания организации массовых игр и песен не умеют заинтересовать этим молодежь.

Анхимков.

Сельский универсальный магазин

С 9 апреля Лоухское РайПО приступило к переоборудованию лавки № 1 (село Лоухи) в сельский универсальный магазин.

В будущем универмаге будет 12 отделов: культурно-просветительный, готового платья, бельевотрикотажный, кожаных товаров, головных уборов,

посудно-хозяйственный, винно-гастрономический, кондитерский, табачный и другие отделы.

За счет подсобного склада расширяется торговый зал будущего универмага. На оборудование отпущено 5000 рублей.

Универмаг откроется в 1 мая.

Куда девалась моя премия?

(Письмо рыбака — колхозника)

В 18 годовщину Октябрьской революции районные организации премировали трех лучших рыбаков колхоза „Красный маяк“, Керетского сельсовета. В числе премированных был и я о чем известно как правлению колхоза, так и Керетскому сельсовету, но до сих пор я не могу получить причитающейся мне премии в сумме 50 рублей.

О неполучении премии я говорил инструктору Каррыбаксову т. Черкасову, он обещал посодействовать мне в получении этих денег но как видно о своем обещании забыл.

В течении пяти месяцев я ни как не могу узнать ни в колхозе, ни в сельсовете куда девалась моя премия.

Быть может после напечатания моего письма в газете „Лоухский большевик“ районные организации наконец вышлют мне обещанную премию

Сидоров

Внимание рыбаку

(Письмо рыбака.)

Комсомольским коллективом Кандалакшского консервного комбината 28 марта я был направлен село Кереть на Керетский промышленный пункт в качестве рыбака.

При направлении было заявлено, что в Керети я получу производственную одежду и обувь и постельные принадлежности и тов. Подколызиным было дано соответствующее распоряжение заведывающему Керетским промышленным пунктом тов. Куприянову.

В ответ на это распоряжение тов. Куприянов заявил, что сейчас ничего нет и предложил зайти через три дня. Действительно через три дня, я получил пару сапог, но производственной одежды (фуражка, брюки и проч.) и постельных принадлежностей нет и до сего времени.

Сейчас администрация пункта закупила мануфактуру для пошивки матрацов, но в отношении обеспечения рыбаков производственной одеждой ничего не сделано, что вызывает с их стороны вполне правильное недовольство.

Руководству Керетского промышленного пункта следует принять меры к обеспечению всем необходимым рыбаков.

А. Лоухинский.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Требуются Лоухскому рудоуправлению на постоянную работу: плотники, столяры, землякобы и чернорабочие.

Имеется общежитие, Отдел кадров КОКАРЕВ.

Отв. ред. А. КРУПИН.